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В ЛЬОТНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
У статті визначено й обґрунтовано організаційні та педагогічні основи

адаптації викладачів іноземної мови до професійної діяльності в льотних навча-
льних закладах.
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Нові вимоги щодо формування викладача-професіонала, зумовлені інтег-
рацією в глобальний освітній простір, ґрунтуються на гуманістичних засадах,
прагненні до творчості та комп’ютерній і педагогічній обізнаності. У контексті
світових тенденцій українська система освіти зорієнтована на неперервність
процесу навчання викладачів ВНЗ, що передбачає підвищення їх професійного
рівня та потребу постійного самовдосконалення.1

Аналіз досвіду освітньої практики свідчить, що нині вкрай актуальною є
проблема входження молодих педагогів до нового педагогічного простору, зок-
рема авіаційної сфери. Гуманітарна спрямованість навчання на факультеті іно-
земних мов у педагогічних ВНЗ не дає викладачам-початківцям змоги зрозуміти
технічні аспекти в процесі викладання власної дисципліни. Крім того, існують
мотиваційні та соціальні фактори, що ускладнюють процес успішної професій-
ної адаптації.

Теоретичний аналіз психолого-педагогічних досліджень показав, що про-
блему професійної адаптації педагога до роботи в навчальному закладі висвітле-
но в працях Я.В. Абсалямової, С.О. Гури, Г.В. Кондратьєвої, О.Г. Мороза,
І.І. Облєс, М.І. Скубія, В.О. Сластьоніна, О.Г. Солодухової, С.М. Хатунцевої,
Н.А. Чайкіної.

Метою статті є визначення та обґрунтування організаційних і педагогі-
чних основ адаптації викладачів іноземної мови до професійної діяльності в льо-
тних навчальних закладах.

Адаптація до професійної діяльності спрямована на кінцевий результат –
становлення викладача як професіонала. Професійне становлення фахівця є дов-
готривалим процесом, який починається від обрання професії до перших років
самостійної праці. За дослідженнями О.Г. Мороза, система професійної підгото-
вки фахівця об’єднує такі основні етапи [4]: професійну орієнтацію; професій-
ний відбір; адаптацію першокурсника до умов ВНЗ; динаміку професійного ста-
новлення майбутнього фахівця в процесі підготовки у ВНЗ; діяльність випуск-
ника після закінчення ВНЗ, його професійну адаптацію. Для становлення профе-
сіонала всі етапи є значущими, проте початок професійної діяльності, його адап-
тація в трудовому колективі є достатньо обґрунтованими критеріями для оціню-
вання рівня професійної підготовки. На нашу думку, реалізація адаптаційних за-
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ходів дасть змогу значною мірою уникнути таких негативних явищ, як нестабі-
льність та плинність кадрів, повільне зростання професійної майстерності моло-
дого фахівця, конформізм і негативний стиль діяльності викладача-початківця.

Проаналізувавши низку праць із професійної адаптації (Я.В. Абсалямової,
С.О. Гури, О.Г. Мороза, І.І. Облєс, В.О. Сластьоніна, С.М. Хатунцевої), ми виок-
ремлюємо такі компоненти адаптації викладачів іноземної мови до професійної
діяльності в льотних навчальних закладах: мотиваційний, змістово-операційний,
рефлексивний.

Мотиваційний компонент об’єднує мотиви, мету, потреби в професійному
навчанні, удосконаленні, самовихованні, саморозвитку, ціннісні установки акту-
алізації в професійній діяльності; стимулює творчий прояв особи в професійній
діяльності. Він передбачає наявність інтересу до професійної діяльності, який
характеризує потребу людини в знаннях, в оволодінні ефективними способами
організації професійної діяльності. Крім того, мотиваційний компонент містить
мотиви здійснення педагогічної діяльності, спрямованість на передачу сукупно-
сті знань і розвиток особистості курсантів та систему ціннісних орієнтацій, сми-
слових установок, якими керується педагог. Критерієм оцінювання сформовано-
сті мотиваційного компонента є домінування внутрішньої мотивації до профе-
сійної діяльності. Ми виокремлюємо такі показники мотиваційного компонента
адаптації до професійної діяльності викладача іноземної мови в льотному навча-
льному закладі: прагнення до самовдосконалення та самореалізації, задоволення
педагогічною професією, орієнтування на успіх.

Змістово-операційний компонент є системою особистісно-привласнених
знань щодо самоорганізації й самовдосконалення в професійній діяльності,
знання з психолого-педагогічних, фундаментальних і предметно-педагогічних
дисциплін, які розкривають зміст майбутньої викладацької діяльності, та систе-
мою вмінь і навичок саморозвивальної та саморегуляційної діяльності виклада-
ча, практичних умінь і навичок самопроектування в предметно-педагогічній дія-
льності.

У змістово-операційному компоненті ми розмежовуємо критерій – якість
системи професійних знань педагогічного процесу та сформованість умінь і на-
вичок професійної діяльності викладача льотного навчального закладу.

Вивчивши діяльність викладача іноземної мови в льотному навчальному
закладі та проаналізувавши літературу, в якій розглянуто змістовний та опера-
ційний компонент педагогічної діяльності загалом (В.В. Панчук, О.М. Пєхота),
ми виокремили систему професійних знань викладача іноземних мов льотних
навчальних закладів, що об’єднує: методичні знання; психолого-педагогічні
знання; авіаційні базові знання.

Психолого-педагогічні вміння, за А.І. Кузьмінським [3], є важливим ком-
понентом педагогічної майстерності. До вмінь і навичок професійної діяльності
викладача льотного навчального закладу належать організаторські, конструкти-
вні, комунікативні, дидактичні, перцептивні, сугестивні, пізнавальні, прикладні.

Отже, у змістово-операційному критерії ми виокремлюємо такі показники:
методичні та психолого-педагогічні, базові авіаційні знання; організаторські,
конструктивні, комунікативні, дидактичні, перцептивні, сугестивні, пізнавальні,
прикладні вміння.
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Рефлексивний компонент передбачає формування у викладачів цілісного
уявлення про сутність викладацької діяльності в льотних навчальних закладах,
про зміст професійної компетентності викладача, про сутність феномену рефле-
ксії, про відповідність власних рис професійним якостям викладача іноземних
мов льотного навчального закладу. Рівень розвитку рефлексивних властивостей
особистості є визначальним фактором досягнення людиною високого професіо-
налізму в своїй справі. Рефлексія як система інформативних зворотних зв’язків
відіграє важливу роль у розвитку особистості, її діяльності, відносинах і взаємо-
діях. Рефлексивний компонент ґрунтується на засадах самопізнання, самооргані-
зації, саморегуляції, саморозвитку та самореалізації. Самопізнання й самооргані-
зація забезпечують адекватне розуміння власних можливостей і ресурсів. Само-
організація упорядковує правильне використання останніх у процесі організації
складних видів діяльності. Саморегуляція, особливо емоційна, дає змогу подола-
ти деструктивний вплив стресорів екстремальних ситуацій. Без саморозвитку
працівник швидко вичерпує свої можливості в постійно змінюваних ситуаціях
трудової діяльності. Самореалізація так само, як і самоактуалізація, є важливим
продуктивним процесом виявлення професійного потенціалу, особистісної,
суб’єктивної сутності працівника. Критерієм рефлексивного компонента ми
вважаємо оцінювання професійної діяльності. Показниками цього критерію є
здатність до самоаналізу, стійкість професійної самооцінки, оцінювання власної
поведінки.

Отже, інтегральна єдність мотиваційного, змістово-операційного та реф-
лексивного компонентів готовності до професійної діяльності викладача інозем-
ної мови в льотних навчальних закладах створює передумову успішної адаптації.
Розвиток усіх показників компонентів готовності викладача до професійної дія-
льності сприятиме покращенню адаптаційного періоду.

Ефективність процесу адаптації базується на загальнодидактичних і спе-
цифічних принципах, властивих дорослим людям, які вже є сформованими осо-
бистостями, – принципах андрагогіки. За словами С.І. Змєєва, доросла людина
має достатній рівень самосвідомості, життєвого досвіду, розуміння мети навчан-
ня та шляхів реалізації здобутих знань, умінь і навичок, особистісних якостей та
ціннісних орієнтацій [2]. Проаналізувавши основні принципи андрагогіки, ми
розмежовуємо такі специфічні принципи: домінування самостійного навчання;
опора на досвід суб’єктів навчання; індивідуалізація навчання (створення інди-
відуальних програм навчання); системність навчання; контекстність навчання (у
льотних навчальних закладах викладачі здобувають знання для того, щоб викла-
дати курсантам з позицій їхніх майбутніх авіаційних спеціальностей); актуаліза-
ція результатів навчання (застосування на практиці); елективність навчання
(свобода при виборі цілей, змісту, форм, методів, джерел, засобів, термінів, міс-
ця й оцінювання результатів).

Здійснення освітнього процесу адаптаційного періоду та подальшого ста-
новлення викладача іноземних мов можливе на базі шкіл і лабораторій, створе-
них на кафедрах іноземних мов льотних навчальних закладів, що мають на меті
організаційно забезпечити оптимальні умови для розвитку знань, умінь і нави-
чок, професійно важливих якостей викладачів для подальшого ефективного фу-
нкціонування. Досягнення мети навчального процесу викладачів забезпечується
змістом, методами та прийомами. Зміст адаптації викладачів іноземної мови до
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професійної діяльності в льотних навчальних закладах об’єднує: сутність та осо-
бливості діяльності викладача іноземної мови в льотному навчальному закладі;
викладання іноземної мови як фактора безпеки польотів; професійне становлен-
ня й постійне самовдосконалення викладачів. Зміст адаптації викладача інозем-
ної мови саме до льотного навчального закладу визначається авіаційним склад-
ником професіограми викладача, який відображає основні функції та вимоги до
педагога льотного навчального закладу, базові авіаційні знання, уміння й навич-
ки, інтегративні професійні якості. Професіограма базується на змісті діяльності
й об’єднує базові знання та вміння згідно з навчальною, науковою, методичною,
організаційною й виховною діяльністю. З-поміж умінь до кожного виду діяльно-
сті розмежовуємо такі: гностичні, прогностичні, дидактичні, організаційні, реф-
лексивні.

До базових знань із навчальної діяльності належать: фразеологія радіооб-
міну; базова авіаційна термінологія з авіаційних дисциплін; зміст основних до-
кументів ІКАО (ІКАО Doc. 4444, ІКАО Doc. 9432, ІКАО Doc. 9835). Базовими
вміннями з навчальної діяльності є: встановлення міжпредметних зв’язків інозе-
мної мови й авіаційних технічних дисциплін; прогнозування перебігу та резуль-
татів викладання авіаційної англійської мови; розробка навчального матеріалу з
іноземної мови професійного спрямування, організація практичних занять, вико-
ристання найбільш раціональних форм і методів; активізування навчально-
професійної діяльності курсантів; аналіз власної професійної діяльності з позиції
навчання іноземної мови професійного спрямування.

Знання спеціально-наукової методології досліджень; авіаційної педагогіки
та психології; методологічних засад підготовки операторів складних систем да-
ють змогу організувати наукову діяльність викладача іноземної мови льотного
навчального закладу. До базових умінь наукової діяльності належать: формулю-
вання мети, проблеми, гіпотези, завдань дослідження з проблеми авіаційної пе-
дагогіки; створення моделі наукового пошуку, побудова системи наукових гіпо-
тез та доказів; аналіз зв’язків між явищами; аналіз власної наукової діяльності;
розробка й адаптація методів наукових досліджень авіаційної педагогіки; оволо-
діння способами активізації наукової діяльності курсантів та реалізація резуль-
татів наукових досліджень у педагогічній практиці; аналіз власної наукової дія-
льності.

Методична діяльність викладача іноземної мови льотного навчального за-
кладу передбачає володіння знаннями нормативно-правового забезпечення під-
готовки авіаційних фахівців, методики викладання “Професійно орієнтованої ан-
глійської мови”. Методична діяльність вимагає досягнення таких умінь: скла-
дання навчальної робочої документації; розробка моделі навчальної діяльності
курсантів; розробка та впровадження нових методів навчання авіаційної англій-
ської мови; складання навчального матеріалу, структурувати матеріал; аналіз
ефективності професійної підготовки, методів організації навчально-виховного
процесу.

Організаційна діяльність у льотних навчальних закладах вимагає базових
знань нормативно-правових засад організації навчально-виховного процесу льо-
тного навчального закладу, тенденцій розвитку, основних напрямів та результа-
тів наукових пошуків у галузі авіації; основ профорієнтаційної роботи в авіації.
Базовими вміннями організаційної роботи є: передбачення індивідуально-
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психологічної схильності особистості до авіаційних спеціальностей; аналіз стану
та тенденцій розвитку професійного простору авіаційних спеціальностей, вимог
до майбутнього авіаційного фахівця; розробка й адаптація методів діагностики,
технології профорієнтаційної роботи; мотивування курсантів до участі у вихов-
ній роботі, у наукових конференціях і семінарах.

Виховна діяльність у льотних навчальних закладах об’єднує базові знання
нормативно-правових засад організації навчально-виховного процесу льотного
навчального закладу, знання статуту льотного навчального закладу. Базовими
вміннями виховної діяльності є: моделювання виховного й професійного прос-
тору становлення та розвитку майбутнього авіаційного фахівця; встановлення
психологічного контакту з курсантами; створення комфортного психологічного
клімату в освітньому процесі; підтримка організаційно-стройового режиму льот-
ного навчального закладу; аналіз рівня власної обізнаності в авіаційній сфері.

Професійні якості педагога ми розглядаємо, згідно з дослідженням
О.І. Гури [1], у межах підсистем професійного мислення, професійної спрямова-
ності, експресивної, організаторської та комунікативної підсистем. Професійне
мислення об’єднує аналітичний склад, самостійність, гнучкість, динамічність,
критичність, продуктивність, творчість. До підсистеми професійної спрямовано-
сті входять принциповість, високий рівень професійної мотивації, адекватна са-
мооцінка, адекватний рівень домагань, цілеспрямованість, гуманістична спрямо-
ваність, ідейна переконаність, позитивне ставлення до самого себе. Експресивна
підсистема містить емоційну-вольову стабільність, стійкість до стресу, оптимізм,
емоційну сприйнятливість, витримку, оптимістичність, самоконтроль. Організа-
торська підсистема передбачає наявність таких якостей: відповідальності, вимо-
гливості, працездатності, ініціативності, наполегливості. До якостей комунікати-
вної підсистеми належать контактність, емпатійність, терпимість, тактовність,
рефлексивність, толерантність [1, с. 70].

У процесі реалізації адаптаційних заходів для викладачів доцільно вико-
ристовувати такі методи навчання: інтерактивні, тренінг, проблемно-пошукові,
метод перегляду й обговорення відеофільмів з аналізу авіаційних пригод і катас-
троф.

Одним із найбільш важливих етапів дослідження є побудова моделі яви-
ща, що досліджується, тобто уявного чи умовного образу, що відтворює його
найважливіші властивості за допомогою системи спеціально розроблених знаків.
У педагогіці моделювання як засіб пізнання складних педагогічних феноменів є
часто єдиним методом відображення системи організації педагогічного процесу.
Здійснений теоретичний аналіз проблеми професійної адаптації й положень, що
регламентують організацію освітнього процесу в льотних навчальних закладах,
дає змогу створити модель реалізації системи адаптації викладачів іноземних
мов до професійної діяльності в льотних навчальних закладах (рис.). В основу
моделі покладено мету, педагогічні умови, компоненти професійної адаптації,
принципи, зміст, завдання, методи та прийоми, форми, критерії, показники, рівні
адаптованості й результат.
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Рис. Модель реалізації системи адаптації викладачів іноземної мови
до професійної діяльності в льотних навчальних закладах

Висновки. Отже, розроблена й обґрунтована нами модель адаптації викла-
дачів до професійної діяльності в льотних навчальних закладах дасть змогу на-
очно подати взаємодію мети, завдань, педагогічних умов, принципів, змісту,
форм і методів навчання для досягнення результату, критеріями якого є мотива-
ційний, змістово-операційний і рефлексивний компоненти професійної адаптації
з відповідними показниками.
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В статье выделяются и обосновываются организационные и педагогиче-
ские основы адаптации преподавателей иностранного языка к профессиональ-
ной деятельности в летных учебных заведениях.
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Institutions

In the article the organizational and pedagogical provision of foreign language
teachers’ professional adaptation in the flying educational institutions is formulated
and grounded.
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